

弘扬雷锋精神 点亮文明之光

——四川安岳县开展学雷锋文明实践志愿服务系列活动

荣小龙



助学支教志愿服务队开展关爱未成年人活动

连日来，四川省安岳县开展了以“弘扬雷锋精神 点亮文明之光”为主题的学雷锋文明实践志愿服务系列活动，在全县营造了“人人学雷锋、人人做雷锋”的浓厚氛围。

3月3日，安岳县举办了2023年“弘扬雷锋精神 点亮文明之光”学雷锋志愿服务月启动仪式。启动仪式上，县文联开展了书画研习体

验志愿服务活动，县商务局开展了义剪志愿服务活动，县红十字会开展了“珍爱生命 救在身边”急救培训志愿服务活动……

团县委、县中医院等单位组织开展“情暖敬老院 义诊送健康”等志愿服务活动。在岳阳镇敬老院，各社区志愿者为老人们检测血压血糖、剪发、整理床铺、宣传安全用药和保健知识

等，引导老人合理安排日常生活起居，给老人们送去了关爱。

3月9日，安岳县举办了2023年“3·15”国际消费者权益日暨“安岳柠檬”地理标志品牌建设宣传活动启动仪式。活动现场，县消委会成员单位开展了法律法规知识问答活动，向群众现场演示食品快速检测操作流程，通过设立法律咨询台、发放宣传资料、展示假冒伪劣商品、受理投诉举报等形式，向广大群众宣传《中华人民共和国消费者权益保护法》《中华人民共和国食品安全法》等法律法规，赢得了消费者的一致好评。

县教育体育局牵头开展“弘扬雷锋精神 树立文明新风”主题活动。永清镇初级中学、永顺小学、贾岛小学等学校积极响应，开展了“学雷锋”主题班会、集体朝会、“学雷锋”手抄报比赛、义务扫街行动等形式多样的活动，对弘扬和践行雷锋精神起到了积极作用。

县生态环境局开展环保设施向公众开放暨环保法律“进企业”志愿服务活动，带领各界代表、企业员工参观了践行公民“十条”引领绿色风尚、公民生态环境行为规范“十条”、绿色低碳生活等展板，详细讲解了垃圾的危害、垃圾分类、低碳生活等知识，同时为他们发放了

宣传资料，引导企业增强环保意识，遵守法律法规，争做绿色文明践行者。

县委宣传部、“安柠石光”志愿服务队和助学支教志愿服务队到安岳县特殊教育学校开展了“弘扬雷锋精神 关爱特殊儿童”志愿服务活动，特殊教育学校的孩子们为志愿者们表演了手语节目《青春》，并用手语与志愿者们进行了简单的交流。志愿者们为孩子们送上乒乓球、篮球、排球等体育用品，并邀请他们一起进行体育运动。

县文明办开展“文明旅游 你我同行”志愿服务活动，到卧佛院、石窟研究院等景区开展文明旅游宣传，向游客提供志愿服务，宣传文明旅游的观念，提高游客文明出行的意识，在全县营造文明旅游的浓厚氛围，助力省级文明城市创建。

截至目前，全县开展志愿服务活动3000余场，发放宣传资料2万余份，送出10万余元慰问物资，为50万余人次提供了志愿服务。通过以上活动的开展，在全县营造了“学习雷锋精神 人人可为”的浓厚氛围，掀起了学习雷锋好榜样的志愿服务热潮，志愿者们用实际行动践行着“雷锋精神”和“全心全意为人民服务”的宗旨，为三月的学雷锋活动增添光彩，让文明的种子代代相传。

广西南宁市：学习雷锋见行动 挽袖献血显担当

本报讯(覃雨轩 周小燕 银玲丹)3月11日、12日，广西南宁中心血站联合广西中医药大学在该校仙葫校区开展“青春践行二十大 志愿奋进新征程”2023年广西中医药大学学雷锋志愿服务行动暨无偿献血主题活动，在校师生积极参与，用热血诠释新时代青年的责任与担当，让学雷锋活动融入日常、化作经常。

活动当天，前来献血的师生自觉排起长队，在志愿者和医务人员的指引下，有序完成信息登记、测量血压、血液初筛检验等献血前的准备工作，并挽袖献血。

“作为新时代青年，我将继续发扬雷锋精神，积极参与无偿献血活动。”第一次参加无偿献血的大一学生莫冰当天献血400毫升。“无偿献血对身体健康有益，能降低血液黏稠度，减少高黏血症的发生。”献过5次血的大三学生覃乔松用专业知识宣传无偿献血的益处。

广西中医药大学将无偿献血作为一项公益事业常抓不懈，引领学校师生为爱挽袖、奉献热血。2022年，该校组织开展8场无偿献血活动，共有2555人次成功献血，献血量达78万毫升。

“我们每个学期都会开展2次以上的献血车进校园活动，并充分发挥医学院校的专业特长，鼓励学生在公益活动中争当志愿者，弘扬雷锋精神和志愿精神。”广西中医药大学团委书记杨刚表示，今后将继续号召师生积极参与无偿献血，为保障南宁临床用血作出贡献。



近日，山东省微山县人民医院联合县直机关工委开展了健康义诊活动，为群众免费提供量血压、测血糖、中医切脉等诊疗服务，以实际行动践行雷锋精神，同时把关爱和健康送到群众身边。刘志刚 焦裕如 摄

“烈火玫瑰”志愿服务队情暖留守儿童

包东喜 吴桢桢 王基达

“火也有淘气任性的时候，它淘气，咱们有灭火器‘治’它。灭火器种类有很多，比如家里油锅起火时，我们就要选择用干粉灭火器扑救……”3月8日，湖北省孝感市孝南区肖港镇中心小学里，移动消防宣传车大屏幕上，“烈火玫瑰”志愿服务队队长喻梅带着10多名身着蓝装的“蓝姐姐”，给孩子们讲解消防安全知识。同时，这里也是国家消防救援局巾帼火焰蓝的动人故事直播现场，当日120多万网民观赏了“蓝姐姐”与孩子们的开心时光。

凝聚“她”力量，关爱留守娃

“烈火玫瑰”志愿服务队的发起者叫喻梅，现任孝感市消防救援支队副支队长。2012年7月1日成立后，她们就利用业余时间到留守儿童带去消防知识和欢乐，穿梭在各个小区给困难人群送去关爱和帮助。

“送给你小小心，送你花一朵，你在我生命中太多的感动……”孝感市孝南区肖港镇农四小学的校园里，“烈火玫瑰”志愿服务队曾经10次前往那里。农四小学三个年级共22名学生，大多数孩子的父母常年在外打工，难得与孩子相聚。2019年，“烈火玫瑰”志愿服务队得知情况后，每年都会定期到学校开展关爱活动，陪伴学生成长。

身着“火焰蓝”制服的“烈火玫瑰”们一次次走近留守儿童，为孩子们送去生活、学习用品，

和孩子们一起做游戏，给他们讲消防队的故事，还联合市教育局开展消防“夏令营”、布置消防“暑假作业”、消防书法、绘画大赛等活动。

肖港镇中心小学常务副校长魏志强介绍，去年下半年，农四小学合并到了肖港镇中心小学，5名老师和全部学生都到了新校园，蓝姐姐的“约定”也延续到这里。

六(一)班邹乐珊在农四小学多次与“蓝姐姐”互动，她说：“我希望有一天做她们那样的大英雄，帮助山区的贫困儿童，给他们带去幸福！”

“消防安全知识普及，我想从娃娃抓起，努力实现教育一个孩子、带动一个家庭，传播一个安全常识、消除一个安全隐患。”在喻梅的号召下，“烈火玫瑰”志愿服务队成员已达近百人，利用休息时间举办50多场关爱留守儿童活动，10余名队员还与留守儿童结成了“一对一”帮扶对子。

“不仅要关爱孩子们的学习和生活，更要深入到他们的内心，让他们能健康成长。”喻梅充分发挥国家二级心理咨询师的特长优势，积极到全市中小学校、幼儿园，了解关注心理疾病儿童，先后为10余名抑郁症、自闭症孩子开展心理疏导，帮助他们健康成长。

播撒“安全种子”，共植“爱的大树”

为了让更多人传递爱心，凝聚更多爱心

力量，2019年7月，喻梅带着“烈火玫瑰”志愿服务队成立了“全国三八红旗手喻梅工作室”，全市消防战线120余名女干部和女文员主动投身志愿服务事业。

近日，中共湖北省委宣传部将“全国三八红旗手喻梅工作室”命名为“学雷锋活动示范点”。

“阿姨，这个灭火毯您收好了，以后家中做饭万一遇到油锅起火就把它盖在上面，火苗很快就会熄灭。”2022年3月3日，“烈火玫瑰”志愿服务队以“学雷锋纪念日”为契机，走进丹阳办事处分社区探望独居、孤寡老人，为他们宣讲消防安全知识，安装烟感报警器，送上了灭火毯、消防安全手册以及食用油、米等生活用品。

兵工花园小区内的独居老人有20余户，他们的子女大都都在外务工，同样身为子女，队员们深知陪伴是最好的爱，这些老人便成了她们心中的牵挂。每逢节假日，队员们都会带着物资来探望老人。“这些老人的子女都不在身边，我们要力所能及地为他们提供帮助，尽量照顾他们的生活，保障他们的安全。”

陪伴农村少年儿童玩游戏、做手工，给社区孤寡老人送生活物资，到福利院开展义务劳动……11年来，“烈火玫瑰”志愿服务队把爱的足迹印在了许许多多需要温暖的地方，将“安全种子”撒遍生活的每个角落。

辽宁朝阳市：学雷锋先进典型宣讲活动启动

本报讯(廖文)讲好雷锋故事，传承雷锋精神。3月9日，辽宁省朝阳市学雷锋宣讲团成员魏国升来到双塔区西街小学，向广大师生讲述自己学雷锋的故事，由此拉开了朝阳市学雷锋先进典型宣讲活动的序幕。

宣讲过程中，魏国升围绕“怎样践行雷锋精神”这一主题，从履职尽责、信守承诺、点滴希望三方面进行了宣讲。鲜活的故事，真情的讲述，打动了现场的观众。

学雷锋宣讲团中有34年如一日扶弱济困的魏国升，有40年收藏万件雷锋藏品的王建国，有回乡创业带领乡亲致富的王颖，有义务开展民间救援的樊重印，有不畏艰险实施消防救援的闫亮，有带领志愿者开展公益服务的王会三，有不当白领自主创业的李晓波，有心系患者医者仁心的崔修岭，有组建蓝盾公益志愿服务队的柳楠。这些“百姓雷锋”将持续深入基层，走进群众开展宣讲活动，推动雷锋精神更加深入人心。

河北平乡县：启动“网络公益月”活动

本报讯(王永晨)河北省平乡县节日镇黄村举行“爱心饺子宴”活动，志愿者和百余位老人围坐在一起吃饺子拉家常，活动视频在网络平台收到众多网友点赞；平乡县文化馆举办梅花拳、旗袍秀、美术、舞蹈等公益培训班，线下实训和线上教授相结合，培训视频发布到网络平台，惠及更多艺术爱好者……近日，随着平乡县“网络公益月”活动正式启动，一系列内容丰富、形式多样的网络公益活动随即展开。

为进一步推动网络公益理念深入人心，平乡县委网信办从今年开始，将每年3月确定为平乡县“网络公益月”，采取线上与线下公益活动相结合的形式，集中组织开展一批扶危济困、献血义诊、志愿服务等主题鲜明的网络公益活动，营造大众参与网络公益的良好氛围。

平乡县委网信办副主任姚友琼介绍，该县将以“网络公益月”为契机，通过开展公益活动，精心培育打造“e家人”网络公益品牌，唱响“平乡e家人，有爱你我他”主题口号，线上线下同频同步，汇聚向上向善力量，推动网络文明建设，共建网上美好精神家园。

安徽歙县：学雷锋做好事蔚然成风

本报讯(余晨翔)3月8日，哈啰出行安徽省歙县运营公司与歙县山越救援队签署了合作协议，山越救援队在城区开展各项救援行动时，可免费使用哈啰出行共享单车5000小时。二者的合作缘于一次搜救走失老人的行动，救援队员骑着共享单车穿梭于汽车不方便进入的街巷中，大大增加了搜救效率，最终老人被成功找到。正是因为歙县不断开展和宣传学雷锋活动，越来越多的社会团体和个人加入志愿服务队伍中，贡献自己的力量。

在歙县新时代文明实践中心的指导下，全县志愿服务团队围绕亲情关爱、绿色环保、科普宣传、健康生活等内容累计开展了近200场学雷锋志愿服务活动，切实帮助群众解决实际困难，在全县营造了学雷锋、献爱心的浓厚氛围。

目前，歙县共有近7万名志愿者，累计志愿服务时长超50万个小时，各项志愿服务活动在县内开展得如火如荼，好人好事不胜枚举，学雷锋做好事在全县蔚然成风。

青海西宁市城西区：社区志愿者让老人心里“亮堂”起来

本报讯(林洛)近日，青海省西宁市城西区区财巷西社区联合西宁大美文化旅游有限公司开展“学雷锋”志愿服务活动。

志愿者们走进77岁的齐秀荣家，一边和她唠家常了解她的身体状况，一边行动起来帮她打扫卫生。大家分工合作，扫地、擦桌子、叠被子、清扫垃圾、收拾厨房用品等，不一会儿便打扫得干干净净，家里焕然一新，让老人的心里和屋里都亮堂了起来。

通过此次志愿服务活动，志愿者们纷纷表示，以后会一如既往地关心关爱老人，为辖区更多残疾、空巢老人做好事、办实事。